

[文章编号] 1009-3729(2012)06-0061-03

弘扬红旗渠精神 助力中原经济区建设

林世选

(郑州轻工业学院 社会发展研究中心, 河南 郑州 450002)

[摘要]在社会发展进程中,如果说民族精神是支撑国家创新发展的不懈动力,那么一个地区的文化性格或者说文化精神则是区域发展的支撑和动力源。以“难而不惧、富而不惑、自强不息、奋斗不息”为主要内容的当代红旗渠精神,是包括林州人民在内的中原人民在长期建设实践过程中所获得的精神财富,是中原人民认同的精神价值和共同追求,也是中华民族精神和社会主义核心价值观的当代体现。弘扬红旗渠精神,可为中原经济区建设提供凝聚力、向心力、感召力和战斗力。

[关键词]红旗渠精神;中原经济区;凝聚力;向心力;感召力;战斗力

[中图分类号]D64 **[文献标志码]**A **[DOI]**10.3969/j.issn.1009-3729.2012.06.011

在社会发展进程中,如果说民族精神是支撑国家创新发展的不懈动力,那么一个地区的文化性格或者说文化精神则是区域发展的支撑和动力源。以“难而不惧、富而不惑、自强不息、奋斗不息”为主要内容的当代红旗渠精神,是包括林州人民在内的中原人民在长期发展建设实践过程中所获得的精神财富,是中原人民理想信念和人生境界的高度升华,也是中原人民认同的精神价值和共同追求。当前,中原经济区建设的号角已经吹响,中原地区的发展呈现出比较好的趋势、比较好的态势、比较好的气势。在这个背景下,应当继续弘扬红旗渠精神,给力中原经济区建设。给什么力?给凝聚力,给向心力,给感召力,也给战斗力!

一、凝聚力是红旗渠精神的价值之源

弘扬红旗渠精神,进一步凝聚中原人民的精神追求,为中原经济区建设提供凝聚力。中原文化璀璨瑰丽,博大精深,源远流长,历久弥坚。在兼容并蓄、刚柔相济、革故鼎新、生生不息的中原文化中,有愚公移山般的豪情壮志,有精卫填海般的儿女情长,更有敢教日月换新天般的英雄气概,这些都是形成中原儿女核心价值观念的源泉。传统文化的深厚积

淀,传统美德的长期熏陶,传统思想的经久磨砺,铸就了中原儿女普普通通、踏踏实实、不畏艰难、侠肝义胆、包容宽厚、忍辱负重、自尊自强、能拼会赢的群体性格,孕育了愚公移山精神、红旗渠精神、焦裕禄精神,锻造了平凡之中的伟大追求、平静之中的满腔热血、平常之中的极强烈责任感的“三平”精神。文化的变迁,价值的凝练,需要精神的激励。红旗渠精神是传统文化与当代精神的最佳结合与集中体现,蕴含着党的领导、群众路线、干部作风、革命精神等十分深刻而丰富的内涵,体现了中国共产党人的优良品质和劳动人民的光荣传统,体现了社会主义制度的优越性和巨大凝聚力,具有感化陶冶、激励鼓舞、团结凝聚的重要意义与当代价值,是中原人民所认同的精神追求。作为中原经济区的战略定位之一,华夏历史文明重要传承区是要打造一批地域特色明显、展现中原风貌、具有国际影响的文化品牌,提升中原文化影响力,增强中华民族凝聚力,成为传承弘扬中华优秀传统文化重要区域。战太行、出太行、富太行、美太行创业四部曲的红旗渠精神,则是中原文化的优秀代表。其中,艰苦奋斗精神尤为可贵,懂得“忧劳兴国、逸豫亡身”,才能吃苦耐劳、勇挑重担,依靠自己的辛勤努力开辟人生和事业的前进道路;理解“天下大事、必作于细”,才能从小事做

[收稿日期] 2012-07-02

[作者简介] 林世选(1952—),男,河南省温县人,郑州轻工业学院教授,哲学博士,主要研究方向:哲学、社会学。

起、从基础做起,用埋头苦干的行动创造实实在在的业绩;深知“艰难困苦、玉汝于成”,才能迎难而上、百折不挠,在千磨万击中历练人生、收获成功。正如胡锦涛在十一届全国人大一次会议上的讲话中所言:“只有自强不息才能把握命运,只有与时俱进才能跟上时代,只有改革开放才能强国富民,只有艰苦奋斗才能成就伟业。”^[1]在当代红旗渠精神中,难而不惧是核心,富而不惑是精髓,自强不息是特质,奋斗不息是灵魂。其中,既有中原人民勤劳、勇敢、忠厚、淳朴的传统美德的长期积淀,又有与时俱进的时代精神。向真、向善、向美,使中原人民的灵魂和精神得到洗礼和升华,必将成为中原人民投身中原经济区建设的强大精神动力和价值源泉。

二、向心力是红旗渠精神的力量之本

弘扬红旗渠精神,进一步固化中原人民的文化自信,为中原经济区建设提供向心力。文化不仅具备震撼心灵、满足需求之精神力量,而且具备引领社会健康发展、激发民族创造活力之物质力量;一个国家的兴盛强大离不开文化,一个民族的传承延续离不开文化,整个社会的发展进步离不开文化。不管是“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神,还是“难而不惧、富而不惑、自强不息、奋斗不息”的当代红旗渠精神,既体现了时代精神,又体现了民族精神;既包含了长期历史的积淀,又赋予了改革发展的创新;既继承和发展了中华民族勤劳坚韧的优良传统,又体现了当代中国人的理想信念和不懈追求;其空间和时间的双向坐标更展现了拥有厚重历史与文化的中原人民的文化自信。恩格斯说:“文化上的每一个进步,都是迈向自由的一步。”^[2]尤其是当今世界,我们时刻都面临着现代化、全球化和信息化的巨大挑战。没有文化的自觉、自信和自强,就没有文化的大发展和大繁荣,没有建设中国特色社会主义事业的精神动力。在当今世界大发展大变革大调整时期,世界多极化、经济全球化深入发展,科学技术日新月异,各种思想文化交流交融交锋更加频繁,思潮的碰撞难免引起文化的冲突。而文化冲突带来文化反省,从文化迷茫到文化自觉,在曲折的探索和辉煌的成就中,不断增强文化自信。这份文化自信,立足于党的科学理论的指导,传承于优秀传统文化的积淀,衔接于社会主义市场经济的实践,创新于社会主义核心价值体系的践行。有了这份自信,中原人民不会妄自尊大、盲目排外,也不

会妄自菲薄、崇洋媚外;有了这份自信,中原人民就有了海纳百川的胸怀,将祖宗留下的优秀文化及世界各民族优秀文化,都化为我们继续前进的动力,凝练为中原人民的价值认同和精神追求,加上中原人民的勤劳勇敢,中原经济区规划蓝图的实现便指日可待。

三、感召力是红旗渠精神的动力之魂

弘扬红旗渠精神,进一步引领中原人民的价值认同,为中原经济区建设提供感召力。红旗渠精神的科学性不仅体现了其科学真理性和人民利益价值性相统一的合理性,还体现了社会历史发展的客观规律与人民群众主体地位的统一,是合规律性与合目的性的统一。这使得红旗渠精神具有无与伦比的魅力,是中原经济区蓬勃发展的动力之魂。要使红旗渠精神成为中原人民道德素质的主体,必须牢牢扭住经济建设这个中心,聚精会神搞建设、一心一意谋发展,不断解放和发展生产力,这是推进中原经济区建设的必要条件,也是弘扬红旗渠精神的物质基础。正如胡锦涛在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话中所强调的,必须坚持用发展的办法解决前进中的问题,大力发展社会生产力,促进国民经济又好又快发展,不断为人的全面发展创造雄厚的物质基础;必须坚定不移发展社会主义民主政治,不断为人的全面发展提供制度保障;必须推动社会主义文化的大发展、大繁荣,为人的全面发展提供精神动力;必须加快推进以改善民生为重点的社会建设,为人的全面发展提供坚实的基础和条件。中原人民应当大力弘扬红旗渠精神,在前代人已经创造了属于他们的辉煌之基础上肩担道义,在中原经济区日新月异的发展中挥洒浩气。被崇高的红旗渠精神所激励,就能产生惊人的毅力与忘我的拼搏精神。中原人民只有自觉结合中原经济区建设的实践、自觉用科学的理论武装自己、自觉地抵制错误思想和腐朽生活方式的侵蚀,用中国特色社会主义共同理想凝聚力量,用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志,用社会主义荣辱观引领风尚,巩固全体中原人民团结奋斗的共同思想基础,把红旗渠精神转化为人民的自觉追求,把自己的一言一行落实到中原经济区的战略决策上,落实到全国“三化”协调发展示范区、全国重要的经济增长板块、全国重要的现代综合交通枢纽、华夏历史文明传承创新区的周密部署上,落实到增创粮食

生产新优势、构筑“三化”协调新格局、实现改革开放新突破、取得转型发展新跨越、开创和谐社会建设新局面的“五新”发展目标上,落实到持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调科学发展的核心任务上,更大限度地发挥我们的积极性、主动性和创造性,顽强拼搏、开拓进取、自强不息,才能跟上时代不断前进的步伐,才能掌握自己的命运,才能形成建设中原经济区的强大动力。

四、战斗力是红旗渠精神的实践之基

弘扬红旗渠精神,进一步彰显中原人民的求真务实精神,为中原经济区建设提供战斗力。红旗渠精神顺应时代潮流,反映时代精神,代表未来方向,体现了社会主义核心价值观的要求,体现了中原文化的特征,体现了中原儿女的精神文化追求。红旗渠精神源于社会生活的自觉感悟和实践体验,汇集了中原人民的优秀文明成果和精神追求。红旗渠精神的弘扬与传承是一个动态的过程,需要在社会实践中不断验证和调整,即在多层次、多向度、多属性的社会实践中,作为社会化的个体使自己的活动本身变成自己意识的对象,通过进行认识、评价、审美等复杂的心理文化活动,把社会需求与主体需要结合起来,不断刺激个体产生新的需要,激发起向更高层次发展的欲望,从而使红旗渠精神在原有基础上向更高水平发展。红旗渠精神是中原儿女的一种自觉追求、一种政治责任,在改造主观世界的同时改造客观世界,用改造客观世界的成效来检验主观世界的改造。建设中原经济区,关键在做,坚持求真、务实、重干,立足于实、立足于做、立足于效,一步一个脚印地把中原经济区建设的宏伟蓝图变为现实。当前,中原儿女以科学发展观为统领,坚持重在持续、重在提升、重在统筹、重在为民,加快转变经济发展方式,努力建设城乡经济繁荣、人民生活富裕、生态环境优良、社会和谐文明的中原经济区,为实现中原经济区宏伟目标迈出新步伐、实现新跨越。

以红旗渠精神为实践之基进一步强化中原人民

的求真务实精神,一要在政府制度设计和执政行为中体现红旗渠精神,这既需要党和政府在整个社会尤其是公共领域提供公正有效的制度供给,提供良好的社会生态,更需要政府在行政方式及公务人员的执政行为等方面体现为民、务实等精神,充分发挥导向、示范、辐射和带动作用;二要在坚持发展中推进红旗渠精神,在坚持以经济建设为中心的同时,自觉把文化繁荣发展作为坚持发展是硬道理、发展是党执政兴国第一要务的重要内容;三要在丰富多彩的实践活动中进一步内化红旗渠精神,以丰富多彩的活动为载体,吸引公民个体普遍参与,从我做起,从现在做起,从点滴小事做起,坚定信仰、执着追求,坚持不懈。

五、结语

中原经济区建设如火如荼、势不可挡,红旗渠精神历久弥新、焕发生机,两者相得益彰、互动互促,凝聚力是价值之源,向心力是力量之本,感召力是动力之魂,战斗力是实践之基。给力中原经济区建设,红旗渠精神大有可为。正如中共河南省委书记卢展工所说:“‘红旗渠精神’的核心就是两句话、四个字:为民、奋斗!为民,就是为了人民、依靠人民,成果由人民共享;奋斗,就是艰苦奋斗、持续奋斗,让我们用实践、用艰苦奋斗的精神去创造辉煌。在新的历史时期,振兴河南,建设中原经济区,实现中原崛起的宏伟目标,仍然需要大力弘扬这种精神。”^[3]

[参 考 文 献]

- [1] 新华社.胡锦涛:在十一届全国人大一次会议上的讲话[EB/OL].(2008-03-18)[2012-06-20].http://news.xinhuanet.com/misc/2008-03/18/content_7813356.htm.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第3卷)[C].北京:人民出版社,1995:456.
- [3] 大河网.省委书记卢展工解读红旗渠精神核心:为民奋斗[EB/OL].(2011-07-28)[2012-06-20].<http://law.dahe.cn/c/news/2011/0728/10678.html>.